

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хановой Натальи Александровны
«Развитие, здоровье и медицинское обслуживание детей
из замещающих семей», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия

Актуальность исследования

В настоящее время в замещающих семьях проживает большинство детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Высокая распространенность у этих детей отягощенного биологического и социального анамнеза, отклонений в развитии и здоровье, обуславливает актуальность изучения особенностей здоровья воспитанников замещающих семей и поиска возможных путей повышения качества их медицинского обслуживания. Данная проблема поднята в диссертационной работе Н.А. Хановой.

Целью исследования явилось изучение здоровья и развития детей из замещающих семей и проведение анализа удовлетворенности замещающих родителей качеством медицинского обслуживания их воспитанников.

Научная новизна и практическая значимость работы

Автором проведена большая работа по заявленной теме. Впервые в Пермском крае использован научный подход для анализа существующего медицинского обслуживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; изучен их социальный и биологический анамнез, показано, что большинство из них находится в замещающих семьях (приемных и опекунских). Подробно составлен социальный портрет современных замещающих семей и проведен анализ влияния условий проживания в них на развитие и здоровье воспитанников. Показана неудовлетворенность замещающих родителей качеством медицинского сопровождения их воспитанников. В ходе динамического наблюдения за детьми младшего школьного возраста из разных условий проживания, автор использовала для оценки нервно-психического развития углубленную методику изучения когнитивных функций и личностного психологического статуса, что позволило доказать положительное влияние помещений ребенка в семейные условия на его нервно-психическое развитие, школьную успеваемость, личностный психологический статус и показало необходимость сопровождения этих детей психологом, неврологом, психиатром. Главным результатом одномоментного обследования подростков из замещающих семей, детского дома и биологических семей стал вывод о том, что дети-сироты, попавшие в семейные условия до начала обучения в школе сопоставимы со сверстниками из биологических семей, а позже этого срока – с воспитанниками детского дома.

Обоснованность и достоверность

Работа выполнена на достаточном объеме материала, проведены наблюдения в динамике. Используемые методы обследования, на основании которых сделаны выводы, современны и адекватны. Внедрение результатов

исследований в практическое здравоохранение позволит улучшить показатели здоровья детей из замещающих семей. Математический анализ полученных результатов проведён с использованием современных статистических методов. Всё это позволяет считать полученные результаты достоверными, а выводы и практические рекомендации, вытекающие из поставленных задач, научно обоснованными. Автореферат отражает основные положения диссертации, правильно оформлен. Принципиальных замечаний нет.

Заключение

На основании изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Н.А. Хановой является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которую следует классифицировать как решение актуальной научной задачи в области педиатрии, направленной на повышение эффективности и качества медицинского обслуживания детей из замещающих семей. По научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, а, следовательно, выводов и рекомендаций диссертационная работа Н.А. Хановой полностью соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 - педиатрия.

Зав. кафедрой пропедевтики детских
болезней с курсом поликлинической
педиатрии ГБОУ ВПО
«Ижевская государственная
медицинская академия»
Минздрава РФ
д. м. н., профессор



Ермакова М.К.
Заведующий документами общ. отдела
А.В. Вотинцева

М.К. Ермакова

Ермакова Маргарита Кузьминична, Удмуртия, г. Ижевск, ул. Воровского, д. 135, т: 8(3412)66-24-77, e-mail: ermakovamk2@rambler.ru